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ФУНКЦІЇ ДЕРЖАВНИХ ТА МІСЦЕВИХ ФІНАНСІВ УКРАЇНИ

Мироненко А.О., Серьогін С.С.
Університет митної справи та фінансів

У статті розкрито проблеми та перспективи вирішення питання обґрунтованого здійснення розподілу 
повноважень між центральними та місцевими органами влади і відповідно до цього фінансових ресурсів. 
Адже, децентралізація влади та розмежування функцій і повноважень центральних і місцевих органів 
виконавчої влади та органів місцевого самоврядування є одним із ключових питань сучасності. У зв’язку 
з цим, мета даного дослідження полягає у визначені взаємозв’язку місцевих та державних фінансів через 
покладені на них функції для досягнення більш ефективного розподілу повноважень між місцевими та 
центральними органами влади. Для досягнення поставленої мети у роботі проведено оцінку вітчизняної 
бюджетної системи. Визначено рівень розвитку місцевих фінансів за допомогою показників обсягу 
муніципальних витрат у ВВП країни та обсягу муніципальних витрат у сукупних державних витратах. 
На основі проведеного дослідження запропоновано напрямки більш ефективного розмежування функцій 
державних та місцевих фінансів.
Ключові слова: місцеві фінанси, державні фінанси, Бюджетна система, податки, субсидіарність.

Постановка проблеми. Децентралізацію 
влади, розмежування функцій і повно-

важень центральних і місцевих органів виконав-
чої влади та органів місцевого самоврядування 
з розширенням повноважень місцевих органів 
виконавчої влади і органів місцевого самовряду-
вання є одним з найважливіших питань удоско-
налення міжбюджетних відносин України.

Аналіз досліджень та публікацій. Досліджен-
ня сутності фінансів здійснювала значна кількість 

науковців зокрема, Г.М. Азаренко, В.І. Аранчій, 
І.Г. Благун, І.І. Борисенко, О.Д. Василик, О.Д. Вов-
чак, В.С. Загорський, Е. Нікбахт, І.Р. Чуй та інші. 
Питанню сутності грошей присвятили свої праці 
В.І. Аранчій, С. Аржевітін, Л.М. Бойко, Н. Вигов-
ська, І. Зубіашвілі, Б.С. Івасіва, В. Ільїн, О. Пе-
трук, М.В. Руденко, М.І. Савлук, Т.В. Симко та 
інші дослідники. 

Проблемам формування та використання міс-
цевих фінансів були присвячені роботи багатьох 
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українських вчених, зокрема, С. Буковинського, 
О. Василик, В. Кравченко, О. Кириленко, І. Лу-
ніної, В. Опаріна, К. Павлюка, Г. П’ятаченко, 
В. Федосова, С. Юрія та інших. 

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Слід зазначити, що багато пи-
тань у сфері формування місцевих фінансів і досі 
залишились неурегульованими. А, саме, питання 
обґрунтованого здійснення розподілу повнова-
жень між центральними та місцевими органами 
влади і відповідно до цього фінансових ресурсів. 

Мета статті. Головною метою цієї роботи є ви-
значення взаємозв’язку місцевих та державних 
фінансів, розгляд функцій, які на них покладені, 
та з урахуванням цього, визначення заходів, які 
допоможуть у більш ефективному розподілі по-
вноважень між місцевими та центральними ор-
ганами влади. 

Виклад основного матеріалу. Бюджетна сис-
тема України сьогодні недостатнім чином відпо-
відає потребам регіонального розвитку. Надмірна 
централізація фінансових потоків призводить до 
того, що органи місцевого самоврядування не ма-
ють можливості проводити у межах своєї компе-
тенції належну політику. Недостатність власної 
доходної бази породжує залежність від вказівок 
центральних органів влади. Фінансова децентра-
лізація місцевих органів влади передбачає про-
цес розподілу функцій між центральним та міс-
цевими рівнями управління [1, с. 156]. 

Після ухвалення Бюджетного Кодексу було 
відкрито шлях до прискореного реформування 
бюджетної системи, особливо у частині встанов-
лення взаємовідносин між Державним та місце-
вими бюджетами Це стало важливим кроком до 
удосконалення механізму міжбюджетних від-
носин. Проте, на сьогоднішній день все ще існу-
ють певні проблеми при реалізації даних норм 
на практиці. Зокрема, в статті 7 Бюджетного 
кодексу України закріплені такі важливі прин-
ципи організації бюджетної системи України як 
принцип самостійності й принцип субсидіарності. 
Принцип самостійності полягає у закріпленні за 
відповідними бюджетами необхідної фінансової 
бази, а також у праві відповідних рад самостійно 
і незалежно один від одного розглядати й затвер-
джувати відповідні бюджети. 

Принцип субсидіарності передбачає розподіл 
видів витрат між державним бюджетом і місце-
вими бюджетами на підставі максимального на-
ближення надання суспільних послуг до їх без-
посереднього споживача [2, с. 7]. Як відомо, на 
практиці даних принципів не дотримуються в 
повному обсязі. Місцеві фінанси і державні фі-
нанси – це нетотожні поняття. 

Місцеві фінанси не включаються до скла-
ду державних фінансів, хоча й тісно з ними 
пов’язані. Фінанси місцевих органів влади підпо-
рядковані державним фінансам, оскільки сучасна 
держава визначає обсяг функцій місцевого само-
врядування та правове поле місцевих фінансів. 

Державні фінанси і місцеві фінанси є інстру-
ментами реалізації функцій інститутів організа-
ції суспільного життя – держави та місцевого са-
моврядування. І ті, й інші фінанси обслуговують 
не приватні, а суспільні інтереси. Як державні 
фінанси, так і місцеві фінанси мають публічний 
характер [3, с. 22]. 

Державні фінанси в багатьох перехідних фор-
мах проникають у фінанси місцевих органів вла-
ди, беруть участь у їх формуванні. На держав-
них фінансах лежить функція збалансування 
фінансів місцевих органів влади. На даному етапі 
в Україні важливо знайти такі форми взаємодії 
державних і місцевих фінансів, за яких буде га-
рантовано фінансову автономію місцевої влади й 
ефективність усіх публічних фінансів. Історично 
склалося, що у країнах з унітарним державним 
устроєм місцеві фінанси відіграють суттєву роль, 
а у федеративних державах більша частка ви-
трат здійснюється з федеративного бюджету. 

В Україні як державі унітарній, особливо 
після прийняття Бюджетного кодексу, значно 
розширюється роль місцевих фінансів. Це про-
являється у розширенні завдань і функцій, які 
покладаються на місцеві органи влади. Важли-
во визначити, які саме форми впливу місцевих 
органів влади, їхніх фінансів на економічну та 
соціальну сферу держави. Інакше кажучи, які 
функції покладені на місцеві фінанси та як вони 
пов’язані з функціями державних фінансів. 

По-перше, до фінансових систем місцевих 
органів влади мобілізується значна частина ва-
лового внутрішнього продукту. Через зазначені 
системи здійснюється розподіл і перерозподіл 
цієї частини ВВП. Це означає, що поряд з дер-
жавним регулюванням соціального і економічно-
го розвитку, діє й регулювання з боку місцевої 
влади. Держава та місцеве самоврядування роз-
поділяють між собою функції соціально-еконо-
мічного регулювання. Окрім вилучення, розпо-
ділу і перерозподілу частини ВВП до функцій 
соціально-економічного регулювання відноситься 
ще й нормативне (правове) регулювання соціаль-
но-економічних процесів. Тобто, як і держава, 
місцеві органи влади, у межах своєї компетен-
ції також встановлюють певні правила поведінки 
суб’єктів господарювання. 

Рівень розвитку місцевих фінансів можна ви-
значити двома показниками: 

1) обсяг муніципальних витрат у ВВП країни; 
2) обсяг муніципальних витрат у сукупних 

державних витратах.
До європейських країн з найбільшими по-

казниками муніципальних витрат у ВВП нале-
жать: Швеція – 25,5%, Данія – 19,9%, Норве-
гія – 18,9%, Угорщина – 19%, Фінляндія – 18%, 
Литва – 13,1%. Більш як 10% ВВП перерозподі-
ляється через муніципальні витрати в Австра-
лії, Латвії, Великобританії, Швейцарії. Близько 
10% – у Болгарії, Чехії, Німеччині, Люксембур-
зі. Є країни, де частка муніципальних витрат у 
ВВП дуже низька. На Кіпрі вона становить 1,4%, 
у Греції –3,33%, в Румунії – 3,5%, в Туреччині – 
2,41%, у Португалії – 4,6% [4, с. 56, 57]. Нами 
було розраховано, що в Україні сукупні видат-
ки місцевих бюджетів у 2014 році склали 11,24% 
ВВП. Таким чином, Україна належить до євро-
пейських країн із середніми показниками пере-
розподілу ВВП через муніципальні витрати.

Показники, що характеризують рівень муні-
ципальних витрат у сукупних державних витра-
тах, також дуже різноманітні. Найвищі вони в 
Норвегії – 60%, у Литві – 58,8%, в Угорщині – 
53,7%, в Швеції – 36%, у Данії – 31,28%. Най-
нижчі показники на Кіпрі – 4,1%, у Греції –5,6%, 
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на Мальті – 0,629%, у Сан-Марино – 0,19%, у 
Португалії – 9,7% [4, с. 57]. В Україні, за наши-
ми розрахунками, видатки місцевих бюджетів у 
2004 році склали 37,9% всіх видатків зведеного 
бюджету України.

Таким чином, Україна належить до країн із се-
реднім рівнем цього показника. Однак, порівнян-
ня відносних показників витрат місцевих органів 
влади в Україні та інших зарубіжних країн не мо-
жуть дати повної картини. За абсолютними обся-
гами витрати місцевих бюджетів України значно 
менші відповідних витрат європейських держав.

Перерозподіляючи ВВП, місцеві органи влади 
поруч із державою впливають на соціально-еко-
номічний розвиток країни. У місцевих органах 
влади немає таких важелів регулювання соціаль-
но- економічної сфери, які належать центральній 
владі. Наприклад, монетарна політика, валютне 
регулювання, процентна та курсова політика та 
інше. Але у більшості розвинених країн органи 
місцевого самоврядування мають право прийма-
ти статути або хартії міст, регіонів та інших ад-
міністративних одиниць, а також інші регулюючі 
нормативні акти.

В Україні поступово зростає частка доходів 
у місцевих бюджетах від платежів за послуги, 
які надає комунальний сектор економіки. Проте 
органи місцевого самоврядування України фак-
тично позбавлені будь-яких повноважень у сфері 
цінової й тарифної політики. 

По-друге, місцеві фінанси є фіскальним ін-
струментом. Це дозволяє забезпечувати ресур-
сами місцеві органи влади для виконання по-
кладених на них завдань. Таким чином, існує 
фіскальна функція як на державному, так і на 
місцевому рівнях. Однак, різниця полягає у тому, 
що фіскальна функція органів місцевої влади об-
межується та регламентується державою, а фіс-
кальна функція державних фінансів ніким не 
обмежується. Зміцнення фінансової бази регіонів 
неможливе без визначення додаткових дохідних 
джерел, розширення доходної бази бюджетів. 
У країн із ринковою економікою широко застосо-
вуються податок на володіння цінними паперами, 
на біржові операції, на володіння двома і більше 
будинками (квартирами), на розміщення офісів у 
центральній частині міста. Є доцільним вивчити 
можливості щодо застосування таких податків 
і в Україні. Крім того, закордонний досвід свід-
чить, що місцеві органи влади мають обирати із 
загальної кількості місцевих податків і зборів де-
кілька, але тих, що можуть принести значні над-
ходження даному місцевому бюджету, і ці подат-
ки та збори мають діяти лише на даній території. 

По-третє, фінанси місцевих органів влади є 
інструментом забезпечення громадських послуг. 
Діяльність місцевих органів влади у сфері надан-
ня громадських послуг є однією з форм регулю-
вання соціально-економічного розвитку. Місцеве 
самоврядування, як і держава, є інститутом, що 
надає громадські послуги. Держава та місцеві ор-
гани влади розподіляють між собою завдання та 
відповідальність за надання громадянам країни 
громадських послуг. 

Ефективність і масштаби діяльності місцевих 
органів у сфері надання громадських послуг зале-
жать, головним чином, від стану фінансів місцевих 
органів влади. Закономірним явищем для біль-

шості європейських країн є такий розподіл функ-
цій між державою і місцевим самоврядуванням у 
сфері надання громадських послуг, коли на місце-
ві органи покладається головна відповідальність 
за послуги соціального характеру. Центральна ж 
влада зосереджується на послугах економічного 
характеру, на забезпеченні оборони тощо [4, с. 63]. 
В Україні спостерігається тенденція зменшення 
ролі місцевих органів влади у фінансуванні гро-
мадських послуг. Це можна простежити у табли-
ці 1. При розрахунках до витрат на громадські 
послуги відносилися витрати на житлово-кому-
нальне господарство, на соціально-культурні за-
ходи, на державне управління, на громадський 
порядок та витрати на транспорт, дорожнє гос-
подарство, зв’язок, телекомунікації, інформатику.

Вітчизняні учені-фінансисти функції держави 
об’єднують у три групи функцій першого порядку: 
управлінську, яка об’єднує підфункції, пов’язані 
із забезпеченням функціонування держави (орга-
нізаційно-управлінська, політична, оборонна, охо-
ронна, законотворча, інформаційна, ідеологічна), 
економічну, яка об’єднує підфункції, пов’язані з 
забезпеченням ефективного функціонування еко-
номіки (організаційно-економічна, регулятивна, 
інвестиційна, наукова, контрольна); соціальну, яка 
об’єднує підфункції, пов’язані із забезпеченням 
соціальних потреб людей та реалізації особистос-
ті (культурно-виховна, освітня, охорони здоров’я, 
соціального захисту) [4, с. 13-14].

Аналіз структури видатків бюджету прове-
демо відповідно до положень чинної бюджетної 
класифікації, яка передбачає виникнення десять 
функцій: загальнодержавні функції; оборона; 
громадський порядок, безпека та судова влада; 
економічна діяльність; охорона навколишньо-
го природного середовища; житлово-комуналь-
не господарство; охорона здоров'я; духовний та 
фізичний розвиток; освіта; соціальний захист та 
соціальне забезпечення [5]. Вважаємо, що осно-
вними статистичними методами, які доцільно 
застосувати для аналізу видаткової частини бю-
джету є зведення й групування статистичних да-
них; аналіз відносних і середніх показників; ана-
ліз рядів розподілу; аналіз взаємозв’язків; аналіз 
динамічних рядів; аналіз тенденцій розвитку та 
коливань, індексний метод; вибірковий метод; та-
блично-графічний метод (табл. 1).

Таким чином, лише комплексне використання 
статистичних методів дасть змогу провести по-
вноцінне оцінювання видаткової частини бюдже-
ту загалом та пріоритетних напрямів зокрема. 

Висновки і пропозиції. Комплексне викорис-
тання статистичних методів забезпечує найбільш 
повне розкриття суті, закономірностей і тенден-
цій розвитку видаткової частини бюджету, а та-
кож фінансування окремих функцій. Оволодіння 
сучасними методами статистики та їх викорис-
тання в управлінні дає змогу оцінити не лише 
стан, структуру та динаміку видатків бюджету, а 
й визначити основні тенденції у формуванні бю-
джетних пріоритетів. 

До бюджетних пріоритетів належить соці-
альний захист та соціальне забезпечення, а та-
кож освіта та охорона здоров’я. Одночасно мі-
німальною була роль держави у забезпеченні 
економічного розвитку та стимулюванні інно-
ваційно-інвестиційних заходів, негативною за-
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лишається визначена нами тенденція до змен-
шування видатків на економічну діяльність. 
Виявлено пріоритетну бюджетну підтримку 
лише паливно-енергетичного комплексу, до-
рожнього господарства, сільського господарства 
тощо. У світлі зовнішніх загроз порушення те-
риторіальної цілісності України та активізації 
сепаратизму у східних регіонах нашої держави 

необхідно збільшити видатки на оборону та гро-
мадський порядок, безпеку та судову владу, а 
видатки на загальнодержавні функції зменшу-
вати. Першочергового дослідження також потре-
бують взаємозв’язки видатків бюджету з іншими 
важливими показниками соціально-економічного 
розвитку з метою визначення ступеня, напряму 
та інтенсивності їх взаємовпливу.

Таблиця 1
Особливості застосування основних статистичних методів для оцінювання видатків бюджету

№ Методи Характеристика

1 Зведення і групу-
вання

Зведення – упорядкування статистичних матеріалів, отриманих внаслідок ста-
тистичного спостереження або офіційних статистичних даних про стан плану-
вання та виконання видаткової частини бюджету Міністерства фінансів України, 
Державної служби статистики України, Державної казначейської служби Украї-
ни, розпорядників бюджетних коштів. Групування – розподіл сукупності на типи 
і групи за найбільш характерними ознаками. Метою статистичного групування 
видаткової частини може бути поділ за різними ознаками: економічним призна-
ченням, бюджетними програмами, головним розпорядником бюджетних коштів, 
функціями, фондами бюджету, територіальною ознакою, ступенем виконання 
окремих статей видатків та ін.

2 Відносні та середні 
величини

Відносні величини характеризують кількісні співвідношення між соціально-еко-
номічними явищами і процесами, також характеризуватимуть кількісні співвід-
ношення між видатковою частиною бюджету, її складовими та іншими явищами 
і процесами соціально-економічного розвитку держави. Найбільш використову-
ваними є такі відносні величини: динаміки, структури, координації, виконання 
плану, порівняння зі стандартом, просторового порівняння, інтенсивності та ін. 
Для зведеної кількісної характеристики видатків статистика використовує такий 
розповсюджений узагальнюючий показник як середня величина – середня ариф-
метична, середня геометрична, середня гармонічна.

3 Відносна величина 
структури

характеризує питому вагу окремих складових видаткової частини бюджету в 
загальному розмірі видатків, обчислюють таку відносну величину шляхом від-
ношення частини до цілого

4 Відносна величина 
динаміки

характеризує напрям та інтенсивність зміни рівня видатків бюджету чи окремих 
статей видаткової частини в часі

5 Відносна величина 
координації

характеризує співвідношення частин цілого між собою, наприклад, співвідношен-
ня видатків загального та спеціального фондів видатків бюджету, видатків за 
однією функцією до видатків за іншою (загальнодержавні функції та освіта, со-
ціальний захист та охорона навколишнього середовища), поточних та капітальних

6

Аналіз рядів розпо-
ділу, концентрації, 
диференціації та по-
дібності розподілів

Визначення типового рівня видаткової частини бюджету та його статей, вимірю-
вання варіації ознаки, ступеня згрупованості індивідуальних значень ознаки на-
вколо центра розподілу, оцінювання особливостей варіації, ступеня її відхилення 
від симетрії, оцінювання нерівномірності розподілу значень ознаки між окремими 
елементами сукупності, тобто ступінь їх концентрації.

7 Аналіз взаємозв'язків

Визначення форми зв'язку; вимірюється тіснота (сила) зв'язку; виявля-
ється вплив окремих чинників на результативну ознаку. Для дослідження 
взаємозв’язків видаткової частини бюджету необхідно використати такі показни-
ки: валовий внутрішній продукт, доходи бюджету, державний борг, сукупне спо-
живання, рівень інвестицій в економіку, рівень виробництва в окремих галузях.

8 Аналіз динамічних 
рядів

Визначення та характеристика закономірностей, що проявляються на різних 
етапах розвитку бюджетної системи, тенденції розвитку та особливості. У процесі 
аналізу динаміки видатків бюджету розраховують і використовують такі ана-
літичні показники: абсолютний приріст, темп росту, темп приросту і абсолютне 
значення одного відсотка приросту

9 Аналіз тенденцій 
розвитку та коливань

Виявлення основної тенденції (тренду) видатків бюджету проводиться методами 
укрупнення інтервалів, рухомої середньої і аналітичним вирівнюванням.

10 Таблично-графічний 
метод

Призначений для раціонального, наочного та систематичного представлення ре-
зультатів статистичного аналізу видаткової частини бюджету.
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ФУНКЦИИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И МЕСТНЫХ ФИНАНСОВ УКРАИНЫ

Аннотация
В статье раскрыты проблемы и перспективы решения вопроса обоснованного осуществления распре-
деления полномочий между центральными и местными органами власти и согласно этого финансовых 
ресурсов. Ведь, децентрализация власти и разграничение функций и полномочий центральных и мест-
ных органов исполнительной власти и органов местного самоуправления является одним из ключевых 
вопросов современности. В связи с этим, цель данного исследования заключается в определении вза-
имосвязи местных и государственных финансов через возложенные на них функции для достижения 
более эффективного распределения полномочий между местными и центральными органами власти. 
Для достижения поставленной цели в работе проведена оценка отечественной бюджетной системы. 
Определен уровень развития местных финансов с помощью показателей объема муниципальных рас-
ходов в ВВП страны и объема муниципальных расходов в совокупных государственных расходах. 
На основе проведенного исследования предложены направления более эффективного разграничения 
функций государственных и местных финансов.
Ключевые слова: местные финансы, государственные финансы, Бюджетная система, налоги, суб-
сидиарность.
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THE FUNCTIONS OF STATE AND LOCAL FINANCE OF UKRAINE

Summary
The article reveals the problems and prospects of solution of the issue of reasonable implementation of 
the distribution of powers between Central and local authorities and according to financial resources. 
After all, decentralization of power and division of functions and powers of Central and local bodies of 
Executive power and bodies of local self-government is one of the key issues of our time. In this regard, 
the purpose of this study is to determine the relationship of state and local Finance in their responsibilities 
to achieve a more effective distribution of powers between local and Central authorities. To achieve this 
goal in the work the estimation of the domestic budget system. The level of development of local Finance 
using indicators the amount of municipal spending in GDP of the country and the amount of municipal 
spending in total government expenditure. On the basis of the study suggests directions for more effective 
separation between functions of state and local Finance.
Keywords: Local Finance, public Finance, Budget system, taxes, subsidiarity.


